



# ΚΟΣΜΙΑ ΚΑΙ... ΜΗ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης

ΛΕΦΤΑ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΠΟΛΛΑ ΣΕ ΛΙΓΕΣ ΤΣΕΠΕΣ

## 26 άτομα με πλούτο ίσο με το εισόδημα του μισού αριθμού τής ανθρωπότητας

**Ο**ι 26 πλουσιότεροι άνθρωποι στον πλανήτη έχουν πλέον στα χέρια τους περιουσίες που ισοούνται με τα εισοδήματα του φτωχότερου μισού της ανθρωπότητας, είχε καταγγείλει σε παλαιότερη έκθεσή της η μη κυβερνητική οργάνωση Oxfam, η οποία προτρέπει για άλλη μια φορά τα κράτη να φορολογήσουν τους πλουσιότερους. Η κυβέρνηση Μόρρισον, όμως, πιστεύει πως \$10 την εβδομάδα μείωση στους φόρους των φτωχών τους φτάνει και τους περισσότερους, επειδή αυτοί με επίσημο εισόδημα \$200.000 το χρόνο έχουν μεγαλύτερη ανάγκη τα \$50 την εβδομάδα που θα τους κάνει δώρο.

«Το χάσμα που μεγαθύνεται μεταξύ των πλούσιων και των φτωχών πλήττει τον αγώνα για την καταπολέμηση της φτώχειας, ζημιώνει την οικονομία και τροφοδοτεί την οργή σε όλο τον κόσμο», τόνισε η Γουίνι Μπιανίμα, εκτελεστική διευθύντρια της Oxfam International, στο δελτίο τύπου που συνόδευσε την έκθεση της ΜΚΟ.

Οι δισεκατομμυριούχοι του πλανήτη είδαν τον πλούτο τους να αυξάνεται αθροιστικά κατά 12%, ή 2,5 δισεκ.

δολάρια την ημέρα πέρυσι, ενώ τα 3,8 δισεκ. άνθρωποι που αποτελούν το φτωχότερο μισό του πληθυσμού της υψηλότερης είδαν τον δικό τους πλούτο να μειώνεται αθροιστικά κατά 11% ή κατά 500 εκατομμύρια δολάρια την ημέρα, σύμφωνα με την έκθεση.

Οι κυβερνήσεις «πρέπει να εξασφαλίσουν ότι οι επιχειρήσεις και οι πλουσιότεροι θα πληρώνουν τους φόρους που τους αναλογούν», κρίνει η Μπιανίμα.

Κατά τη ΜΚΟ, η μεθοδολογία της οποίας — βασίζεται σε δεδομένα που συγκεντρώνουν το περιοδικό Forbes και η τράπεζα Credit Suisse — αμφισβητείται από κάποιους οικονομολόγους, 26 άνθρωποι έχουν πλέον στα χέρια τους χρηματοοικονομικούς πόρους και περιουσιακά στοιχεία που ισοούνται με τα εισοδήματα των φτωχότερων 3,8 δισεκ. κατοίκων του πλανήτη. Το 2017, η Όξφαμ ανέφερε ότι ο λόγος αυτός των δισεκατομμυριούχων ανερχόταν σε 43.

Ο πλουσιότερος άνθρωπος στον κόσμο, ο Τζεφ Μπέζος, ιδρυτής και επικεφαλής της Amazon, είδε την περιουσία του να αυξάνεται στα 112 δι-

σεκ. δολάρια πέρυσι. Με άλλα λόγια, «ο προϋπολογισμός της Αιθιοπίας για τη δημόσια υγεία αντιστοιχεί στο 1% της περιουσίας του», σχολιάζει η ΜΚΟ.

Γενικά, ο πλούτος των δισεκατομμυριούχων σε παγκόσμιο επίπεδο αυξήθηκε κατά 900 δισεκ. πέρυσι (ήτοι κατά 2,5 δισεκ. την ημέρα). Ο αριθμός των δισεκατομμυριούχων έχει διπλασιαστεί από το ξέσπασμα της οικονομικής κρίσης του 2008, τονίζει η Όξφαμ, διαπιστώνοντας πως «οι πλούσιοι επωφελούνται όχι μόνο από την επέκταση της περιουσίας τους, αλλά επίσης κι από τα χαμηλότερα επίπεδα φορολόγησης εδώ και δεκαετίες» σε πολλά κράτη.

«Εάν η τάση αυτή αντιστρεφόταν, οι περισσότερες κυβερνήσεις θα διέθεταν επαρκείς πόρους για να χρηματοδοτήσουν τις κοινωφελείς υπηρεσίες», προσθέτει η ΜΚΟ, για την οποία «ο πλούτος υποφορολογείται» σχεδόν παντού. Η Όξφαμ υπολογίζει πως ανά κάθε δολάριο φορολογικών εσόδων, μόλις τα τέσσερα σεντς προέρχονταν από τη φορολόγηση του πλούτου.

Εάν φορολογείτο το πλουσιότερο 1%

κατά 0,5% περισσότερο επί της περιουσίας του, τα χρήματα που θα συγκεντρώνονταν θα ήταν υπεραρκετά για να μορφωθούν τα 262 εκατομμύρια παιδιά που δεν πάνε σήμερα σχολείο, επισημαίνει η οργάνωση.

Στην Αυστραλία υπάρχουν σήμερα 3,24 εκατομμύρια άνθρωποι (13,6% του πληθυσμού) που ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας. Περισσότερα άτομα από ένα σε κάθε 8 ενήλικους και ένα σε κάθε 6 παιδιά ζουν κάτω από το όριο φτώχειας στη χώρα μας, όπου η φτώχεια είναι χειρότερη από τις περισσότερες άλλες πλούσιες χώρες.

Αντίθετα, στον επίσημο κατάλογο της Oxfam που τονίζει την ανισότητα, το 2019 υπήρχαν 36 αυστραλοί δισεκατομμυριούχοι τριπλάσιοι από ό,τι πριν δέκα χρόνια και οι περιουσίες τους αυξάνονται συνεχώς.

Γι' αυτό θα πρέπει να σταματήσουμε το παραμύθι της «τυχερής χώρας» με «την ίση πρόσβαση» και τις «ίσες ευκαιρίες», εκτός βέβαια αν συγκρίνουμε την Αυστραλία με το Μπαγκλαντές, ή την Ουγκάντα.

### Θέλει πόλεμο ο Ερντογάν;

Γενική είναι η εντύπωση στην Ελλάδα ότι ο Ερντογάν θέλει σώνει και καλά ένα θερμό επεισόδιο στο Αιγαίο, παρά την υπομονή και ανεκτικότητα που δείχνει η κυβέρνηση Μητσοτάκη.

Αποψη μου είναι ότι ο Ερντογάν δεν θέλει πόλεμο γιατί φοβάται περισσότερο τους εχθρούς του στο εσωτερικό. Όμως, πιστεύει πως με ένα θερμό επεισόδιο θα επέμβουν Αμερικανοί και Ευρωπαίοι μεσολαβητές για να μην εξελιχθεί σε πόλεμο και θα απαιτήσουν διάλογο ανάμεσα στις δύο χώρες.

Αν και προσποιείται πως δεν ενδιαφέρεται, ο σουλτάνος θέλει διάλογο αλλά ουσιαστικά διαπραγματεύεται για να πετύχει αυτά που δικαίωκε και δεν του δίνουν οι Έλληνες, δηλαδή διχοτόμηση και συνεκμετάλλευση του Αιγαίου, την αποστρατικοποίηση των νησιών μας κλπ.

Την ώρα, όμως, που Ελλάδα μας κινδυνεύει, στη Βουλή τα κόμματα είναι κάθετα διχασμένα επειδή ο Κυριάκος Μητσοτάκης νιάζεται περισσότερο για τα κέρδη των τραπεζών... Τέτοια η προτεραιότητα των πολιτικών μας αντί για ομόνοια και ομοψυχία για να αντιμετωπιστεί αποτελεσματικά ο εθνικιστής οθωμανός...

### Τί συμβαίνει στην ΑΧΕΠΑ;

Αν και έχουν απαγορεύσει να γράφω για την κατά-



σταση στην ΑΧΕΠΑ, εγώ θα συνεχίσω να ρωτώ τί συμβαίνει σ' αυτόν τον πρώην μεγάλο και δραστήριο φορέα.

Απόλυτος σιγή μετά την κρίση, ή μήπως ηρεμία πριν την καταιγίδα;

### Ανάγωση

Εγγραψε ο Τάσος Παππάς στην Εφημερίδα των Συντακτών:

«Ανησυχούν τα αμερικανικά μέσα ενημέρωσης και οι εταιρείες γκάλοπ. Φοβούνται ότι οι προβλέψεις

τους για το αποτέλεσμα των εκλογών μπορεί να αποδειχθούν λανθασμένες εξαιτίας της επιστολικής ψήφου που έσπασε κάθε ρεκόρ. Γιατί δεν ρωτούν τις δικές μας εταιρείες που βρέξει, χιονίσει ξέρουν τι συμβαίνει στο εκλογικό σώμα και δίνουν τη διαφορά με ακρίβεια μοιρογνωμονίου;»

### Σοφά λόγια

Η αποταμίευση είναι πολύ καλό πράγμα, ειδικά αν την έχουν κάνει οι γονείς σου για σένα. - Ουίλσον Τσώρτσιλ, 1874-1965, Βρετανός πρωθυπουργός, Νομπελ 1953

### Καλόο!

Είναι δυο άτομα σε μια λίμνη και ψαρεύουν. Ο ένας έχει μεγάλη ρέντα και πιάνει πολλά ψάρια, αλλά τα ξαναπετάει στο νερό πριν ψοφήσουν. Ο άλλος τον κοιτάει με απορία και του λέει:

- Ρε συ να σε ρωτήσω κάτι;
- Βέβαια, πες μου, λέει ο άλλος.
- Γιατί τα πιάνεις και τα πετάς πάλι μέσα;
- Γιατί μου αρέσει η διαδικασία.
- Δεν τα δίνεις σε εμένα τότε που έχω 8 παιδιά να ταΐσω;
- Καλά ρε συ και γιατί έχεις 8 παιδιά αφού δεν μπορείς να τα ταΐσεις;
- Γιατί μου αρέσει η διαδικασία!